



视觉周刊



扫码下载齐鲁壹点
A04-A05

齐鲁晚报

2021年7月11日
星期日

记
录
美
好
瞬
间

□ 美编：陈华
□ 编辑：蓝峰
□ 组版：刘淼



扫码看视频



骡子通人性识途。

收工后虞麦梅为受伤的骡子疗伤。



大块的石料的由两个人合力装上驮筐。



陡峭的山路走得多了，虞麦梅如履平地。



收工后，卸下驮筐让骡子休息。

虞麦梅在山坡临时工棚里做午饭。有了婆婆养的猪做成的腊肉，到哪儿都有家的味道。



虞麦梅的工作都是翻山越岭。



骡队养了十条小狗，大多是虞麦梅收养的流浪狗，有几条每天都跟着她一起运货。



休息时制作视频上传。

「马帮」女主播

图/文/视频
齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 张中

“吆，吆”“噢——噢”凌晨4点多，天刚蒙蒙亮，伴随着山林中第一声鸟鸣，时而短促、时而悠扬的吆喝声响起。虞麦梅带领她的马队向堆料场出发了。

我国许多交通不便、人迹罕至地方的工程，常常需要原始的“马帮”运输建筑材料。这里的“马队”严格说起来用的是骡子，其役用价值比驴和马都大。在济南蚰蜒山整治工地，山路崎岖陡峭，车辆无法通行，工地上就有这样一支骡队负责石料、沙子、水泥等建筑材料的

运输。这个骡队拥有41匹骡，每次运输，每匹骡子至少驮400斤的建材，在高温下往返八九里路。

都说赶马人硬，但赶马的女人更硬。虞麦梅就是一个出生在贫困山区行走在都市山间的女赶马人。虞麦梅老家广西百色隆林县，她有着典型的南方人的外表，个子不高，但干起活来，身上却有股使不完的力气，工地上的人提起她没有不竖大拇指的。在骡队里做事，没有性别差异，重活累活不分男女。运沙子时，一簸箕沙子58斤重，她两手一提，举过头顶，翻腕将沙子倒入齐头高的驮筐里。一匹骡子的两侧驮筐要8次装满，她每天要至

少重复这一动作200次以上。

马帮就是一个大家庭，平时一起干活，一桌吃饭，他们这个骡队就是以4名同年兄弟为主组成的，她丈夫张顺朋排老二，他们的关系和亲兄弟一样亲。

34岁的虞麦梅做骡队运输已经14年。结婚第二年，为了将来能过上好日子的想法，夫妻二人从大哥手里接过4匹骡子，干起了骡队运输。骡队就是夫妻二人的家，骡队到哪家就到哪，一辆大车将骡队和家当运到新工地，家就在此“落户”。如今，她已到过湖北、深圳、西藏、甘肃等许多地方，其中仅在湖北就干了七年半。

“骡子耐力强，也通人性。”虞麦

梅说。每次到新工地，领着它们走过一次，骡子就能记住路线。返程空载时，人就可以骑在骡背上休息。虞麦梅常常用骡背上的时间刷视频休息，开始只是放松，后来也学着拍短视频，现在她每天都发一个作品，但她从不想当网红，不想当下的生活被干扰，因此粉丝多了就换号。

她说，在外打拼总有孤独的时候，开心了，或者烦了，发一个作品，可以调节一下情绪，现在拍短视频，主要是想留个纪念。过几年岁数大了，不干了，回到家里，能想起到过哪些地方，干过什么样的活，接触过什么样的人，各种的开心和不开心。